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8.目前最希望政府部门对民营企业做的事。

97家企业希望进一步深化细化政策措施，增强可

操作性；93家企业希望政府部门进一步简化办事

程序，提高办事效率，；84家企业希望进一步优化

发展环境，营造公正竞争的良好氛围；79 家企业

希望进一步减少税费，为企业减负；73 家企业希

望以市场竞争为本，淡化国企、民企概念区分；55
家企业希望政府加大已出台政策措施的宣传与

解读力度；2家企业选择了其他。总结为：企业希

望政府能充分解读政策、增强政策的可操作性、

提高办事效率、为企业减负以及营造公平公正的

市场环境。

“青岛民营企业如何做大做强”
这份调查统计报告触摸“痛点”

一、调查目的
配合青岛市委市政府推动民营经济发展的工作部署，了解青岛市民营企业生产经营中存在的困

难和问题，促进青岛民营企业发展。

二、调查对象
调查面向青岛市各民营企业展开，其中有效的问卷共141份。

三、调查方式
采用问卷式，线上通过青记等新媒体渠道进行调查，线下通过协会等渠道下发到相关企业。

四、调查内容
本次调查问卷，主要是对各民营企业在经营中遇到的困难、对政府的工作意见以及希望政府提

供什么样的支持等方面展开调查。

五、调查结果分析
从调查报告整体上来看民营企业所反映的问题主要集中在以下几点：（1）民营企业感觉不能公

平对待；（2）中小企业对政策了解和运用程度低；（3）政府政策不能落实；（4）政府过多干预企业的正

常运转等。

13.对进一步落实民营经济发展政策措施

有哪些意见和建议。共有 40 家企业给出建

议，主要包括：(1)加强资金支持、降低税收；(2)
服务透明化，信息公正公开；(3)加强政策支持

力度；(4)、深入企业，切实了解企业面临的问

题并视情况给予扶持；(5)希望政府减少对企业

的干预，真正放手；(6)加强人才引进政策；(7)
执法程序化规范化；(8)加大市场准入制度，保

护证照齐全，产品质量过关的企业；(9)改善就

业环境。

七、调查分析
加入行业协会的 75 家企业与未加入任何行业组织的 66 家企业相比，在经营中遇到的困难方

面，加入协会的企业更多体现在缺有技能的劳动力和社会负担重方面，未加入协会的企业更多体现

在市场竞争不公平方面；在遇到困难或者问题时，第一时间想到求助的部门方面，加入协会的企业

比未加入协会的企业有更多的渠道寻求帮助；在对文件内容了解方面，加入协会的企业比未加入的

企业对文件的了解程度更深；在文件获取渠道方面，加入协会的企业中有4家通过行业协会获得，4
家通过会议获得，而未加入协会的企业只有一家通过会议获得，加入协会的企业信息获取渠道较未

加入协会的企业更广；在运用文件享受文件带来的好处方面，加入协会的企业有8家享受到好处，

未加入协会的企业只有3家享受到政策带来的好处。 青记智库 青岛财经日报指数研究院

1.企业是否加入过行业协会、商会或者其

他 组 织 。 协 会 和 商 会 是 一 种 内 行 人 管 内 行

事，局内人管局内事，对会员之间的纠纷能够

有效地自行调解，往往使竞争对手变成了合

作伙伴，在对外销售中形成合力。参与调查

的 141 家企业中有 75 家加入过行业协会、商

会或者其他组织，66 家企业并没有加入过。

企业对于加入商业组织的热情还是较高的，

但商业组织在企业中的普及率只有 53.2%，仍

有待提高。

2.企业目前在生产经营中遇到的最大困难。

企业困难主要包含缺资金、缺有技能的劳动力、

缺土地、市场竞争不公平、社会负担重、把握市场

需求信息难、市场准入受限七个方面。在 141 家

企业中，77 家觉得缺资金；70 家认为市场竞争不

公平；55 家缺有技能的劳动力；55 家觉得社会负

担重；50 家觉得市场准入受限；47 家认为把握市

场需求信息难；32家缺土地。也有部分企业认为

当前经营中最大的困难在政府政策不支持、体制

有问题、对口人才难寻、产业结构差以及商业环

境差等方面。鉴于半数企业认为缺少资金支持、

市场竞争不公平，政府下一步应采取加强企业资

金支持力度，完善市场竞争体系等措施，解决企

业在生产经营中遇到的困难。

3.企业在遇到困难或者问题时，第一时间想

到求助的部门。其中111家企业在遇到困难时没

有渠道来解决困难，占比 78.7%；7 家企业选择向

青岛市民营经济发展局反映困难情况；5 家企业

选择向青岛市工商联求助；3 家企业向青岛市科

技局求助；2家企业向青岛市工信局求助。

4.遇到需要行政机关帮助解决的问题和困

难时,工作人员的态度。57 家企业表示政府工

作人员对企业的困难推诿扯皮；29 家企业表示

工作人员态度尚可；25 家企业感觉政府工作人

员态度冷淡；8 家企业表示工作人员态度主动

热情。

5.是否了解《青岛市壮大民营经济攻势作战方案

（2019-2022年）》文件内容。78家企业表示不了解，

体现出当前企业对政府相关政策文件了解较少的状

况，政府在以后应加强相关文件政策的宣传工作。

6.从哪个渠道知道这个文件。由第五题可知

在141家企业中对该文件知道或了解过的共有63
家，其中41家企业通过网络知悉该文件；4家企业

通过报纸或杂志；3 家企业通过政府部门群发通

知；5 家企业通过会议获知；2 家企业通过行业协

会、商会获得信息；1家企业通过广播电视；另有7
家企业通过其他渠道获悉该文件。其中通过网

络渠道知道该文件的企业占大多数，达到了

65.1%的比例，从侧面反映了网络信息传播速度

快、范围广的现状。

7.感觉当前民营企业在进入垄断行业和领

域时遇到的“玻璃门”现象（即政策允许和鼓励

民营企业进入，但实际进入时却很困难），107

家企业认为“玻璃门”现象没有改善，占比达

75.9%，反映了政策落实不到位、难以打破行业

垄断的现象。

9.为支持民营企业发展，期待政府服务在

哪些方面的改进?89 家企业希望简化办事程

序，缩减办事时间期限；83 家企业希望能减少

不合理的行政审批；74 家企业希望政务公开，

公开办事制度、公开办事程序、公开办事结

果；68 家企业希望设置“一站式”窗口服务制

度；53 家企业希望提高公务员的素质，加强道

德和专业水平修养；51 家企业希望尽快完善

电子政务系统；46 家企业希望依法行政，完善

行政监督机制；36 家企业希望加大法律法规

和政策的宣讲；5 家企业选择了其他。企业希

望政府服务能提高办事效率、做到公平公正

服务透明化、提高工作人员素质以及加强政

策宣讲工作。

10.民营企业最需要政府

在政策上的支持。47 家企业

认为在税收减免与优惠政策

上需要政府支持；43 家企业

认为融资扶持政策需要支

持；31 家企业认为人才引进

优惠政策需要支持；10 家企

业认为土地使用支持政策需

要支持。其中 8 家企业希望

在以下方面获得政府支持，

包括：加强市场推广、与国企

受到平等对待、政府对企业

充分解读政策以及希望政府尽量对企业放手

等。部分企业也提出其他见解，如希望政府能

充分掌握政策再推广政策、政府不要过多干扰

企业正常运营、政府重视一线工人等。

11.希望行业协会、商会等中介组织提供

什么样的服务。希望提供融资服务的有 68 家

企业；希望提供企业开拓国内外市场服务的

有 68 家；希望提供企业经营者和员工培训服

务的有 60 家；希望提供科技创新服务的 58
家；希望提供社会中介服务的 56 家；希望提供

创业服务的 48 家；希望提供企业信用制度建

设服务的 41 家。

12.除上述外，您认为当前企业发展还存在哪些

具体困难和问题。在141家企业中有49家企业提

出了问题，主要包括如下几个方面。（1）公正平等问

题，希望能和国企同等待遇；（2）融资问题，融资代

办机构太多，融资困难；（3）人才问题；（4）人工成本

过高问题；（5）政府服务意识差的问题；（6）政府过度

介入、胡乱作为问题；（7）政策落地不到位问题；（8）
劳动者权益问题；（9）相关补贴问题等。


